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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Os itens da prova de exame s8o susceptiveis de terem respostas diferentes. Esta situagéo resuita,
nomeadamente, do facto de a ciéncia econémica ser uma ciéncia social, passivel de uma pluralidade
de abordagens. Por outro lado, os alunos estdo sujeitos a processos de ensino-
-aprendizagem diferenciados, tornando dificil tipificar sugestdes de respostas aos itens de uma forma
exaustiva e padronizada.

Deste modo, as sugestdes de correc¢do que a seguir se apresentam. constituem apenas uma
orientagao para os professores classificadores.

Critérios especificos de classificagdo

Cotagdes

Atribuir a cotagdo total se o examinando referir,

nomeadamente, que:

— a Lei de Engel afirma que, & medida que o rendimento
das familias aumenta, o peso das despesas em
alimentag&o, bebidas e tabaco diminui;

—a familia A é a familia com menor peso na rubrica
alimentag&o, bebidas e tabaco e, consequentemente,
com um peso maior nas outras! rubricas; logo, sera a
familia com rendimento disponivel mais elevado.

10

10
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Atribuir a cotag&o total se o examinando distinguir as
atitudes de consumismo das de consumerismo,
nomeadamente, evidenciando que o consumismo
corresponde a atitudes e comportamentos dos
consumidores, baseados no consumo pelo consumo,
intenso e indiscriminado; por seu lado, o consumerismo
corresponde a uma atitude oposta, que se concretiza na
organizagdo dos consumidores, através de associagées,
no sentido de pressionarem a sociedade (empresas,
governo, etc.) a reconhecer e a defender os seus direitos.

Se o0 examinando apenas definir cada um dos conceitos
atribuir 12 pontos (6 + 6).

16

Atribuir a cotagdo total se 0 examinando indicar dois dos
seguintes fluxos monetarios, ou quaisquer outros, que se
estabelegam entre as Familias e as Sociedades e quase
Sociedades nédo Financeiras:

— salarios;

— lucros;

— despesas de consumo.

14

A transportar

50
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Transporte

50

111

1. 11,

1.2

O examinando devera identificar o tipo de reparticéo do
rendimento ilustrado no grafico como sendo a repartigéo
funcional do rendimento.

10

Atribuir a cotag@o total se 0 examinando enunciar duas

das seguintes medidas, ou outras consideradas

relevantes:

—alterar a carga fiscal, quer em relagdo ao factor
trabalho quer em relagéo ao factor capital;

— fixar o valor do salério minimo;

— conceder apoios e subsidios a grupos carenciados no
ambito da Seguranga Social.

16

O examinando deveré efectuar os seguintes calculos:

e Saldo da Balanga Comercial = Exportagbes -
— Importagdes = 30.000 um. ~ 45.000 um. =
=-15.000 u.m;

» Saldo da Balanga de Servigos e Rendimentos (fretes
de transporte realizados por empresas nacionais para
o exterior + receitas de turismo — rendimentos de
capitais enviados para o estrangeiro) = 300 u.m. +
+ 7.000 um. - 1.000 u.m. = 6.300 u.m.;

» Saldo da Balanga de Transferéncias Correntes
(remessas dos emigrantes) = 6.000 u.m.

Se o aluno apenas trocar a operacéo aritmética (adigdo
por subtracg¢&o, ou vice-versa), atribuir 5 pontos a
Balanga em relagéo a qual se registou o erro.

24

m

Atribuir a cotagdo total se o examinando explicitar,
nomeadamente, que actualmente se defende «um
desenvolvimento global do individuo e das sociedades»,
o que significa que o desenvolvimento deixou de estar
apenas associado ao crescimento econémico para
passar a integrar perspectivas como as do:

— desenvolvimento humano das populagdes nas suas
multiplas dimensdes (econémica, social e cultural), o
que exige, por exemplo, «a diminuigdo dos niveis de
pobreza, melhores condigdes de salude e de
habitagdo»;

— desenvolvimento sustentavel, que permita que a
satisfagdo das necessidades do presente n&o
comprometa a satisfagdo das necessidades das
geragbes futuras, por forma a garantir um
«desenvolvimento sustentado e duravel».

Se apenas forem referidos os aspectos, sem os articular
com o texto, atribuir 15 pontos.
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Transporte

120
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Atribuir a cotag&o total se o examinando referir trés dos
seguintes indicadores, ou outros considerados
relevantes:

— PIB per capita;

— taxa de analfabetismo;

— taxa de mortalidade infantil;

— esperanca de vida a nascenga;

— taxa de crescimento anual da populagéo.

EoR -

12

Atribuir a cotagéo total se o examinando expuser duas
das seguintes caracteristicas, ou outras consideradas
relevantes:

— desenvolvimento de industrias, com o objectivo de
concorrer no mercado mundial;

— aproveitamento dos recursos locais (naturais e
humanos) que sejam competitivos, num quadro de
especializagdo internacional;

- valorizagdo dos produtos primarios, através da
indastria transformadora, aumentando dessa forma o
valor acrescentado desses produtos.

Se o aluno apenas indicar as caracteristicas, atribuir
10 pontos (5 + 5).
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1. 1.1.

1.2

Atribuicdo da cotag@o total se o examinando explicitar,
nomeadamente, que a criagdo do Mercado Unico na
CEE/Unido Europeia permitiu a livre circulag@o de bens,
servigos, capitais e pessoas, 0 que deu origem ao maior
mercado alargado de consumidores do mundo ~
«mercado de mais de 380 mithdes de consumidores» e &
eliminagdo do «custo da n3o Europa», na medida em
que desapareceram as barreiras burocraticas e
administrativas, os «entraves técnicos» e que foi
liberalizado o acesso aos mercados publicos.

Se apenas for caracterizado o Mercado Unico, atribuir
7 pontos.

Se apenas forem referidas vantagens do Mercado Unico,
sem as articular com o texto, atribuir 10 pontos.

20

Atribuir a cotagdo total se o examinando caracterizar
dois instrumentos de ajuda aos palises em
desenvolvimento, utilizados pela UE como, por exemplo,
Sistema de Preferéncias Generalizadas (SPG), ajuda
alimentar e cooperagéo financeira e técnica.

Se apenas forem indicados os instrumentos, sem os
caracterizar, atribuir 8 pontos (4 + 4).

14

A transportar

184
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Transporte

184
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Atribuir a cotagéo total se o examinando expuser dois
dos seguintes aspectos, ou outros considerados
relevantes:

—modelo de crescimento fechado, baseado num forte
proteccionismo externo (restrigbes as importagdes) e
interno (Lei de Condicionamento Industrial);

— arranque - da industrializagdo como alavanca do
crescimento, seguindo uma estratégia de
industrializag&o por substituico de importagdes;

—estagnagéio do sector agricola, com estruturas
envelhecidas e descapitalizadas.

16

Total

200
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